



Не подлежит публикации до 4 янв. 2024 г., 12:30 по восточному стандартному времени

**Экономический прогноз ООН: в 2024 году в экономиках стран СНГ и Грузии
будет наблюдаться более медленные темпы роста, поскольку регион
сталкивается с многочисленными рисками**

*Замедление глобальноэкономического роста, ухудшение денежно-кредитной
конъюнктуры и повышенная инфляция оказывают негативное влияние на
перспективы экономического роста и устойчивого развития*

Москва, 16 января – Согласно Докладу ООН о положении и перспективах в мировой экономике в 2024 году (WESP), экономический рост в странах Содружества Независимых Государств (СНГ) и Грузии в 2024 году, как ожидается, замедлится, при этом перспективы омрачают сохраняющиеся геополитические риски.

Ведущий экономический доклад ООН дает мрачный прогноз для мировой экономики на ближайшую перспективу. Стабильно высокие процентные ставки, дальнейшая эскалация конфликтов, вялая международная торговля и учащающиеся климатические катастрофы создают серьезные проблемы для глобального роста. Прогнозируется, что глобальный экономический рост замедлится с примерно 2,7% в 2023 году до 2,4% в 2024 году, что будет ниже темпов роста до пандемии, составлявших 3,0%.

Перспективы длительного периода более жестких условий кредитования и более высокой стоимости заимствований представляют собой серьезное препятствие для мировой экономики, обремененной долгами, но нуждающейся в дополнительных инвестициях для оживления роста, борьбы с изменением климата и ускорения прогресса в достижении [Целей устойчивого развития \(ЦУР\)](#).

«2024 год должен стать годом прорыва. Посредством крупных и смелых инвестиций мы можем стимулировать устойчивое развитие и инициативы по борьбе с изменением климата, а также вывести мировую экономику на путь более быстрого роста», — подчеркнул Антониу Гутерриш, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций. — «Мы должны опираться на прогресс, достигнутый в прошлом году, в



направлении мер стимулирования ЦУР в размере не менее 500 миллиардов долларов в год в виде доступного долгосрочного финансирования инвестиций в устойчивое развитие и борьбу с изменением климата».

Содружество Независимых Государств и Грузия: адаптация к новым реалиям

Совокупный ВВП СНГ и Грузии увеличился в 2023 году примерно на 3,3% после сокращения на 1,9% в 2022 году и, по прогнозам, вырастет еще на 2,3% в 2024 году. Ожидаемое замедление в 2024 году отражает более слабый рост в экономике Российской Федерации и эффект релокации и переориентации региональной экономической деятельности.

Затянувшаяся война в Украине продолжает влиять на экономическую деятельность в регионе СНГ. Регион адаптировался к новому контексту: экономические санкции, введенные против Российской Федерации, переориентировали торговые, финансовые и денежные потоки. С 2022 года сложились новые цепочки добавленной стоимости, в частности в рамках Евразийского экономического союза. Более высокие, чем ожидалось, показатели российской экономики в 2023 году, которая выросла почти на 3%, способствовали увеличению среднего регионального показателя роста.

Российская экономика выиграла от импортозамещения и роста государственных расходов, в том числе военных, что привело к росту промышленного производства. Быстрый рост номинальной заработной платы и увеличение социальных трансфертов поддержали частное потребление в первой половине 2023 года, а субсидируемая ипотека поддержала строительство. Однако экономика все чаще сталкивается с негативным воздействием санкций и сокращением доходов от экспорта. Бюджетные расходы продолжают расти в 2024 году, но воздействие ужесточения денежно-кредитной политики, высокой потребительской задолженности и возможного более строгого соблюдения ограничения цен на нефть, вероятно, будут сдерживать рост ВВП Российской Федерации на уровне около 1,3% в 2024 году.

В 2023 году украинская экономика выросла более чем на 4 процента, что является незначительным восстановлением в относительном выражении после предшествовавшего спада на 29,1% в 2022 году. Объем сельскохозяйственного производства в настоящее время ниже, чем до войны, а экспорт продолжает сталкиваться с препятствиями. Внешняя помощь и отсрочка выплат по долгу будут оставаться решающими для восстановления экономики.



Многие экономики Кавказа и Центральной Азии продолжали в 2023 году получать выгоду от релокации россиян и российских компаний и увеличения экспорта на российский рынок, включая реэкспорт, при этом остерегаясь перспектив столкнуться с вторичными санкциями. Денежные переводы из Российской Федерации оставались важным источником финансирования для этих стран.

Замедление инфляции, без учета Российской Федерации, при благоприятной конъюнктуре рынка труда

В 2023 году инфляционное давление в странах СНГ, в целом, смягчилось. Однако во второй половине года рост инфляции в Российской Федерации возобновился на фоне ослабления валюты и высокого внутреннего спроса. Условия на рынке труда в странах СНГ остаются благоприятными. В Российской Федерации уровень безработицы снизился до рекордно низкого уровня ниже 3%. Негативное влияние мобилизации и эмиграции привело к нехватке рабочей силы в Российской Федерации. В ответ на снижение инфляции большинство центральных банков региона снизили учетные ставки. Однако в Российской Федерации денежно-кредитная политика была резко ужесточена с третьего квартала 2023 года, чтобы сдержать рост инфляционного давления и стабилизировать курс рубля.

Юго-Восточная Европа отражает тенденцию замедления темпов роста в ЕС

В 2023 году в экономике Юго-Восточной Европы наблюдался значительный спад, соответствующий спаду в ЕС, особенно в Германии, главном торговом и инвестиционном партнере региона. Производственный сектор в регионе пострадал больше всего, в то время как сфера услуг оставалась сравнительно устойчивой. Несмотря на эти внешние препятствия, денежные переводы, приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) и, в случае Албании и Черногории, высокие доходы от туризма способствовали экономическому росту. Несмотря на ужесточение финансовой конъюнктуры, инвестиции в инфраструктуру увеличились. Совокупный ВВП региона вырос в 2023 году лишь на 2,2% после роста на 3,2% в 2022 году. В 2024 году ожидается умеренное ускорение роста до 2,2%.

Ожидаемое восстановление экономики региона зависит от улучшения экономических условий в ЕС и дальнейшего сдерживания инфляции. Поскольку возможности для будущей бюджетной экспансии остаются ограниченными, структурные реформы будут иметь ключевое значение для повышения темпов роста в среднесрочной перспективе,



исходя из перспективы вступления в ЕС. Европейский Союз разработал план экономического развития региона на 6 миллиардов евро, направленный на удвоение ВВП региона в течение следующих десяти лет, включая предоставление частичного доступа к единому европейскому рынку и углубление регионального рынка.

###

Полный текст доклада будет доступен 4 января 2024 года в 12:30 по восточному стандартному времени по адресу: <https://desapublications.un.org/>.

Контакты для СМИ:

Шэрон Бёрч, Департамент глобальных коммуникаций ООН, birchs@un.org

Лия Кеннеди, Департамент ООН по экономическим и социальным вопросам,
kennedy1@un.org